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Фундаментальні дослідження із агроекології з використанням технологій захисту 

довкілля закладають наукові основи функціонування агроекосистем  у змінених кліматичних 
умовах. Оскільки з кожним роком спостерігається інтенсивне потепління клімату, 
актуальним залишається вдосконалення технологій вирощування культурних рослин та 
створення і впровадження нових сортів, адаптованих до змінених умов.  

Серед культурних рослин особливої уваги заслуговують бобові. Вони покращують 
структуру ґрунту, збагачують його органічною речовиною та сполуками нітрогену внаслідок 
симбіотичної азотфіксації (за інокуляції насіння на 2/3 забезпечують свої потреби у азотних 
сполуках) і вивільняють важко закріплені фосфати [1]. Через потепління, недостатню 
кількість опадів та часті посухи однією із перспективних сільськогосподарських культур в 
умовах Західного Лісостепу України є нут звичайний (Сicer arietinum L.), площі під яким 
збільшуються із кожним роком. Високопротеїновий продукт харчування та кормом для 
тварин, містить незамінні амінокислоти, зокрема, лізин і триптофан [3], рибофлавін, тіамін, 
ніацин, фолат, каротин [5] та мінерали (кальцію, калію, селену) [2, 4]. Тому, дослідження 
елементів технології вирощування перспективних сортів Сicer arietinum L. є актуальною 
проблемою біології. 

Метою роботи було встановити вплив передпосівної обробки насіння рекультивантом 
композиційним TREVITAN® (РКТ) на накопичення вегетативної маси проростками нуту 
звичайного сортів Ярина та Скарб.  

Дослідження проводились у 2023–2024 роках. Матеріалом слугував нут звичайний  
(Сicer arietinum L.) сортів Скарб та Ярина, які виведені у Селекційно-генетичному інституті 
(Національний центр насіннєзнавства та сортовивчення Української академії аграрних наук 
м. Одеса).  

Досліди закладали у вегетаційних умовах методом ґрунтових культур у оранжереї 
Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка за схемою: 
1 варіант – контроль, насіння не оброблене препаратом, змочене водою з розрахунку 2 % від 
маси; 2 варіант – дослід, насіння оброблене 0,5 % розчином РКТ для обробки насіння і 
посадкового матеріалу також з розрахунку 2 % від маси. Препарат розроблено Товариством з 
обмеженою відповідальністю «ТРЕВІТАН УКРАЇНА» згідно ТУ У 20.1-44141048-002:2021. 
У складі РКТ наявні органічні речовини, масова частка яких 55,0–75,0 %, гумінові та 
фульвокислоти, нітроген, фосфор, калій та водорозчинні солі (Ca, Mg, Fe, Mn, Zn, Cu, Co), 
масова частка яких становить 0,5–1,0 %. Рослини вирощували у вегетаційних посудинах 
масою 5 кг. Перед сівбою насіння стерилізували 70 % етиловим спиртом. У кожну посудину 
висівали по 30 насінин. Упродовж досліджуваного періоду (30 діб) вологість ґрунту у 
посудинах підтримували на рівні 60 % від повної вологоємності. Середня температура в 
оранжереї складала 18–22°С. Статистичну обробку результатів дослідження здійснювали із 
використанням Microsoft Excel. 

Приріст вегетативної маси, це зовнішній вияв показників внутрішніх процесів, що 
відбуваються у організмах рослин. Тому, за цим показником, можна оцінювати про вплив 
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факторів, зокрема рекультиванту композиційного TREVITAN®, на культуру. Із надземної 
маси у рослин іде мобілізація вуглеводів, що позитивно позначається на урожайності. 

У результаті проведення досліджень встановлено, що РКТ для передпосівної обробки 
насіння і посадкового матеріалу сприяв ростовим процесам, зокрема, наростанню 
вегетативної маси проростків нуту звичайного обох сортів. За використання РКТ проростки 
рослин дослідних варіантів характеризуються кращим облиствленням. Кількість листків на 
пагонах сортів Скарб збільшилася на 20,3 % (контроль: 6,7 ± 0,33 шт.; дослід: 7,7 ± 0,33 шт.), 
Ярина – 48,1 % (контроль: 2,7 ± 0,33 шт.; дослід: 4,0 ± 0,57 шт.). В рослин обох сортів 
дослідних варіантів інтенсивніше накопичується сира маса надземних органів, що на 21,8 % 
(контроль: 1,24 ±0,04 г, сорт Скарб) та 25,0 %  (контроль: 1,51 ± 0,05 г, сорт Ярина) більше 
контролю. Аналогічні результати стосовно наростання сирої біомаси, визначено і за 
показниками накопичення сухих речовин, оскільки зазначений параметр розрахунково 
визначається, залежно від вологості рослинної маси в період вегетації.  

Передпосівна обробка насіння нуту звичайного РКТ позитивно вплинула і на ріст та 
розвиток кореневої системи. Довжина кореня варіювала в межах 8,7 ± 0,33 см (контроль) – 
10,8 ± 0,44 см (дослід) у сорту Скарб та 7,3 ± 0,44 см (контроль) –  8,5 ± 0,29 см у сорту 
Ярина. Приріст зазначених вище параметрів становив 24,1 % та 16,4 % відповідно до 
контролю. Об’єми кореневої системи проростків дослідних варіантів обох сортів за впливу 
РКТ збільшилися на 72,9 % (сорт Скарб) та 75,0 % (сорт Ярина) порівняно до контролю, але 
статистично вірогідно не відрізнялися між собою: 2,3 ± 0,33 мл (сорт Скарб) та 2,1 ± 0,05 
(сорт Ярина). Сира маса кореня проростків контрольних варіантів коливалася в межах  
1,25 ± 0,04 г (сорт Скарб) – 1,36 ± 0,05 г (сорт Ярина), дослідних 1,45 ± 0,03 г – 1,49 ± 0,02 г, 
суха маса кореня рослин варіантів контроль 0,13 ± 0,01 г – 0,12 ± 0,01 г відповідно, у 
дослідних – була однаковою у обох сортів та становила 0,16 ± 0,01 г. РКТ інтенсивніше 
вплинув на накопичення вегетативної маси рослинами нуту звичайного світлозерного сорту 
Скарб порівняно з темнозерним сортом Ярина. Завдяки поліпшенню мінерального живлення 
нуту звичайного і стимулювального впливу компонентів РКТ виявлено інтенсивніші ростові 
процеси у дослідних рослин. 

Отже, передпосівна обробка насіння рекультивантом композиційним TREVITAN® 
статистично вірогідно інтенсифікує ростові процеси проростків нуту звичайного сортів 
Скарб та Ярина у вегетаційних умовах, сприяє формуванню вегетативних органів рослин та 
наростанню їх маси. Використання препарату є перспективним напрямком подальших 
польових  досліджень в умовах Західного Лісостепу України. 
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